 Culto per tutta Famiglia della domenica di eternità, 21.11.2021
Attività: Scrivere i nomi dei bambini su omini ritagliati e incollarli sul poster (e un Topolino).

Io: Gesù dice ai suoi amici, rallegratevi perché i vostri nomi sono scritti in cielo. Rallegratevi di poter appartenere a Dio - di essere al sicuro nel suo amore! 
Topolino: Il mio nome è scritto in cielo? Io appartengo a Dio! È meraviglioso! Il mio nome è scritto nei cieli di Dio! 
Io: Sì, è così! - Anche tu appartieni a Dio! 

E anche i bambini, ovviamente. Voi, oppure i genitori, scrivete i vostri nomi, rimuovete l'adesivo e poi incollatelo nel paradiso. 

Scriviamo anche i nomi dei defunti.
Topolino: Guarda l'immagine: siamo tutti importanti per Dio. Per questo vorrei cantare.
Canto: Gottes Liebe ist so wunderbar (L’amore di Dio è così meraviglioso)
Lettura biblica: Isaia 65, 17 -19  e 23 – 25
17 Poiché, ecco, io creo nuovi cieli e una nuova terra; non ci si ricorderà più delle cose di prima;
esse non torneranno più in memoria. 18 Gioite, sì, esultate in eterno per quanto io sto per creare;
poiché, ecco, io creo Gerusalemme per il gaudio, e il suo popolo per la gioia. 19 Io esulterò a motivo di Gerusalemme e gioirò del mio popolo; là non si udranno più voci di pianto né grida d'angoscia;    23 Non si affaticheranno invano,  non avranno più figli per vederli morire all'improvviso; poiché saranno la discendenza dei benedetti del SIGNORE  e i loro rampolli staranno con essi. 24 Avverrà che, prima che m'invochino, io risponderò; parleranno ancora, che già li avrò esauditi. 25 Il lupo e l'agnello pascoleranno assieme, il leone mangerà il foraggio come il bue, e il serpente si nutrirà di polvere. Non si farà né male né danno su tutto il mio monte santo»,
dice il SIGNORE. 

Predica: Cara Comunità, cari ragazzi,
Cè stata un’esitazione... Un culto sul lutto e la morte - è qualcosa per ragazzi? Ho pensato di sì. Perché so che molti bambini ci pensano. Perché essere tristi accade in molte situazioni: l'anno scorso, quando a tutti noi non era permesso di uscire e a voi non era permesso di vedere i vostri amici.

Oppure succede qualcosa di triste: si litiga o si deve dire addio a qualcuno per lungo tempo.

Ad alcuni è morto un animale domestico - o addirittura un parente o la nonna o il nonno forse. Non è mai bello essere tristi. Ma questo lo sapete già. E sapete anche che ci sono molti modi in cui si sta quando si è tristi. Non tutti i ragazzi e tutte le persone stanno in silenzio o piangono, altri vogliono parlare molto o sono addirittura arrabbiati per quello che è successo. Ognuno fa a modo suo.
Topolino: Adesso non sei diventato un po’ malinconico? Essere tristi fa parte della vita - lo so anch'io. Per esempio, quando non vedo l'ora di avere un pezzo di formaggio - e poi gli altri me lo acciuffano.
Io: Certo, deve essere davvero brutto per te! Penso ci siano anche molte domande sul tema della “morte”. Cosa è effettivamente vero, i defunti sono nella tomba o in cielo?
Topolino: Qui abbiamo infatti il grande cielo... se tutti siamo presenti qui perché Dio ama loro, allora questo vale ancor di più per i defunti!  Sono tutti lassù!
Io: Hhm, non sono del tutto d'accordo. Perché credo che Dio abiti ovunque, non solo tra le nuvole. Il cielo di Dio è ovunque. Quando qualcuno muore è naturale piangere per questa persona. Soprattutto se la si amava molto. E può essere di conforto sapere che ora è con Dio. E contemporaneamente giace nella tomba.
Topolino: è quello che sto dicendo. Sono in cielo.
Io: Nel testo biblico abbiamo sentito prima: “Poiché, ecco, io creo nuovi cieli e una nuova terra; non ci si ricorderà più delle cose di prima; esse non torneranno più in memoria. Rallegratevi ed esultate senza fine per quello che sto creando! “
Topolino: Cieli nuovi, terra nuova?? Di cosa si tratta?
Io: Il nostro mondo è pieno di difficoltà: abbiamo un nuovo virus da sconfiggere, noi umani stiamo rovinando l'ambiente, la gente litiga e c'è la guerra in molti angoli del mondo. È tutto difficile da sopportare. E poi c'è la morte, che è ancora più difficile da sopportare.

Queste parole della Bibbia significano che Dio ci promette che un giorno le cose saranno diverse. Forse non qui sulla terra - ma di certo in cielo, nel suo regno. Che ci sarà un tempo di pace e di distensione dove non dovremo più soffrire. E dove non ci saranno più lotte e guerre.
Topolino: Sembra meraviglioso. Formaggio per tutti? I morti sono già là? Anche la mia mamma Topolino?
Io: Sì, lo si può chiamare Paradiso - o vita eterna. O semplicemente Cielo! 
Topolino: Se alla fine c’è questo, allora cercherò di metterlo un po' in pratica adesso: che io litighi di meno e cerchi di aiutare gli altri.
Io: Vedi, penso che sia esattamente così, come dici tu. Dio ci promette un futuro con Lui perché ci ama e questo amore è più forte della morte.

Ma se questo significa qualcosa per noi, allora ha già un significato ora, in vita! La speranza del Paradiso comporta per me diverse conseguenze: se per me è importante che Dio mi ami, allora mi comporterò come dice lui.

Aiuterò volentieri gli altri, sarò gentile con gli altri bambini, non escluderò nessuno, né come bambino né come adulto. Come esseri umani, dovremmo comportarci come una grande famiglia - e anche rispettare i bisogni della natura e degli animali.
Topolino: Esatto! Avevo già pensato che non saremmo più stati menzionati...

Ma ora ho ascoltato abbastanza... Direi che abbiamo finito.
Io: Hai ragione, topolino intelligente! Amen
Intercessioni:
Dio, ti ringraziamo per la Tua luce che ci illumina e può rendere la nostra vita luminosa. In questa luce veniamo a Te e per i defunti Ti chiediamo: fa che i loro nomi vengano conservati e tutto ciò che loro erano sia da Te preservato. Concedi loro la vita eterna con Te e la Tua pace! Preghiamo insieme: Kyrie...

Ti preghiamo per tutti coloro che sono tristi. Conforta loro e dona loro sempre nuova speranza: che la vita possa essere bella di nuovo. Confidiamo in Te e nel messaggio della resurrezione. Preghiamo insieme: Kyrie...
Ti preghiamo per tutti i bambini del mondo che soffrono: al freddo al confine con la Polonia, perché non hanno abbastanza da mangiare o perché soffrono per la violenza. Preghiamo anche per coloro che non hanno amici o non amano andare a scuola. Preghiamo insieme: Kyrie...

Ti preghiamo per le persone che soffrono a causa della violenza e della paura, qui da noi o altrove: dà loro coraggio e speranza per cambiare la situazione o per sopportarla. Dona a noi la pace! Preghiamo insieme: Kyrie...
Padre Nostro
Benedizione
